

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Быстрова Михаила Валентиновича «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. «Безопасность в чрезвычайных ситуациях»

Диссертационное исследование М.В. Быстрова, посвященное решению проблемы организации медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях (ЧС) техногенного и природного характера и функционирования службы медицины катастроф, является актуальным и востребованным не только для системы здравоохранения, но и для других министерств и ведомств, входящих в единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС) и межведомственную Всероссийскую службу медицины катастроф (ВСМК).

Актуальность тематики техногенных и природных ЧС очевидна, велики их медико-санитарные последствия и масштабы экономического ущерба. В системе реагирования и ликвидации медико-санитарных последствий при указанных ЧС особая роль отводится межведомственному взаимодействию и информационному обмену. При крупномасштабных ЧС и кризисных ситуациях требуется привлечение мобильных медицинских формирований как системы Минздрава России, так и других ведомств (Минобороны России, МЧС России и др.).

Основные методологические подходы в Службе медицины катастроф (СМК) к организации лечебно-эвакуационного обеспечения (ЛЭО) населения при ЧС были сформулированы почти 30 лет назад на основе опыта специалистов военно-медицинской службы Вооруженных Сил Российской Федерации. С учетом изменений в российском здравоохранении имеется потребность в актуализации и разработке новых основ организационно-методического и нормативно-правового обеспечения деятельности СМК Минздрава России и системы ЛЭО в ЧС применительно к современным реалиям, что подтверждает актуальность и своевременность данной работы.

Важную роль в формировании идеи и методологии диссертационного исследования, имеющего комплексный характер, сыграло наличие у автора значительного и разностороннего опыта работы в военно-медицинских учреждениях и гражданских медицинских организациях, во Всероссийском центре медицины катастроф «Защита», Федеральном центре медицины катастроф ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России (с

01.03.2021г. выполняет функции и полномочия органа повседневного управления ВСМК и СМК Минздрава России на федеральном уровне).

Автором определены и систематизированы вопросы, требующие научно-методической проработки и решений в плане организационно-методического и нормативно-правового обеспечения в рассматриваемой области, проведена масштабная аналитическая работа по обзору ранее выполненных научных работ, специальной литературы, нормативных правовых и методических документов, выполнен качественный ретроспективный анализ организации ЛЭО в Российской Федерации за 10-летний период, результаты которого представляют научную новизну и теоретическую значимость, а также проведена экспертная оценка с участием 529 специалистов принципиальных положений системы ЛЭО в ЧС и по структуре, и по деятельности СМК в современных условиях. Результаты комплексного анализа достаточно полно отражены в автореферате.

Несомненную ценность представляют обоснованные по результатам исследования принципы организации оказания медицинской помощи пострадавшим при ЧС техногенного и природного характера, которые могут быть расценены как весьма значимый вклад в современные основы организационно-методического обеспечения ЛЭО при ЧС техногенного и природного характера, что имеет высокую теоретическую и практическую значимость для СМК Минздрава России и для всей ВСМК.

Многогранная практическая реализация полученных в ходе работы результатов осуществляется на основе разработанных организационно-методических, нормативно-правовых и учебно-методических документов.

Важным представляется то, что результаты научного исследования используются в практической деятельности Федерального центра медицины катастроф ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, ТЦМК и РЦСМП МК и в ряде других субъектов Российской Федерации.

Научные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы и соответствуют задачам исследования. Достоверность результатов исследования обеспечивается большим объемом анализируемых данных, применением различных методов исследования, в том числе статистической обработки данных с помощью специальных информационных программ, корректным применением общепринятых в статистике методик.

Замечаний по тексту автореферата нет.

Диссертационная работа М.В. Быстрова может быть оценена как самостоятельное и завершённое исследование, которое вносит значимый вклад в основы организационно-методического обеспечения деятельности

СМК Минздрава России и ВСМК по организации медицинской помощи пострадавшим при ЧС техногенного и природного характера, что имеет важное значение для снижения среди пострадавших в ЧС показателей смертности и больничной летальности.

Диссертационная работа Михаила Валентиновича Быстрова «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. «Безопасность в чрезвычайных ситуациях».

Заместитель начальника
ФГБУ «ГВКГ им. Н.Н.Бурденко»
Минобороны России
по медицинской части
доктор медицинских наук

В.А. Чернецов

«02» марта 2023 г.

Подпись д.м.н. В.А. Чернецова заверяю:
начальник отдела кадров



Ф.Я. Гольдшмидт

Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Главный военный клинический госпиталь имени академика Н.Н. Бурденко»
Министерства обороны Российской Федерации
Адрес: 105229, г. Москва, Госпитальная пл., д. 3
Тел.: +7 (499) 263 55 55, e-mail: gvkg@mil.ru